
甘肃省白银市第八中学 2025 届高三适应性调研考试化学试题
注意事项：

1． 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码粘贴区。

2．选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用 0．5 毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、设 NA 为阿伏加德罗常数值。如图表示 N2O 在 Pt2O+表面与 CO 反应转化成无害气体的过程。下列说法正确的是

A．N2O 转化成无害气体时的催化剂是 Pt2O2
+

B．每 1mol Pt2O+转化为 Pt2O2
+得电子数为 3NA

C．将生成的 CO2通人含大量 SiO3
2-、Na+、Cl-的溶液中，无明显现象

D．1g CO2 、N2O 的混合气体中含有电子数为 0.5NA

2、W、X、Y、Z 是原子序数依次增大的短周期主族元素，W 的最高价氧化物对应的水化物与其简单氢化物反应生成

一种盐 M，X 的一种单质可用于自来水的消毒，Y 的焰色反应呈黄色，X 与 Z 同主族。下列说法正确的是（　　）

A．简单离子半径：r（Y）>r（Z）>r（X）>r（W）

B．X 与 Z 形成的常见化合物均能与水发生反应

C．M 是一种离子化合物，其溶液呈酸性是因为阴离子水解

D．X 的气态氢化物比 Z 的稳定是因为 X 的氢化物形成的氢键牢固

3、下表中实验“操作或现象”以及“所得结论”都正确且两者具有推导关系的是

操作或现象 所得结论

A
向纯碱中滴加足量浓盐酸，将产生的气体通入苯酚钠溶液，溶液

变浑浊
酸性：盐酸>碳酸>苯酚

B
取酸性 KMnO4溶液少量，加入足量 H2O2溶液，溶液紫红色逐

渐褪去且产生大量气泡
氧化性：KMnO4>H2O2

C 用 95%的酒精代替 75%的酒精杀灭新型冠状病毒 高浓度酒精能让蛋白质变性更快

D
向装有适量淀粉水解液试管中加入新制的银氨溶液，然后水浴加

热一段时间，试管内壁无任何现象
淀粉未水解



A．A B．B C．C D．D

4、几种短周期元素的原子半径及主要化合价如下表：

元素代号 X Y Z W

原子半径/pm 160 143 75 74

主要化合价 ＋2 ＋3 ＋5、－3 －2

下列叙述正确的是(　　)

A．Y 的最高价氧化物对应的水化物显两性

B．放电条件下，Z 单质与 W 的常见单质直接生成 ZW2

C．X、Y 元素的金属性：X<Y

D．X2＋的离子半径大于 W2－的离子半径

5、将 25℃时浓度均为 0.1mol/L 的 HA 溶液和 BOH 溶液按体积分别为 Va和 Vb 混合，保持 Va+Vb=100mL，且生成的

BA 可溶于水。已知 Va、Vb 与混合液 pH 关系如图所示。下列说法错误的是（    ）

A．曲线 II 表示 HA 溶液的体积

B．x 点存在 c(A-)+c(OH-)=c(B+)+c(H+)

C．电离平衡常数：K(HA)>K(BOH)

D．x、y、z 三点对应的溶液中，y 点溶液中水的电离程度最大

6、下列物质的工业生产过程中，其主要反应不涉及氧化还原反应的是（   ）

A．生铁 B．硫酸 C．烧碱 D．纯碱

7、将①中物质逐步加入②中混匀（②中离子均大量存在），预测的现象与实际相符的是（    ）

选项 ① ②溶液 预测②中的现象

A 稀盐酸 Na+、SiO3
2-、OH-、SO4

2- 立即产生白色沉淀

B 氯水 K+、I-、Br-、SO3
2- 溶液立即呈黄色



C 过氧化钠 Ca2+、Fe2+、Na+、Cl-
先产生白色沉淀，最终变红

褐色

D 小苏打溶液 Al3+、Mg2+、Ba2+、Cl- 同时产生气体和沉淀

A．A B．B C．C D．D

8、港珠澳大桥使用了大量的含钒高强抗震钢材。该钢材与生铁比较错误的是

A．抗震性好 B．耐腐蚀强 C．含碳量高 D．都导电导热

9、关于石油和石油化工的说法错误的是

A．石油大体上是由各种碳氢化合物组成的混合物

B．石油分馏得到的各馏分是由各种碳氢化合物组成的混合物

C．石油裂解和裂化的主要目的都是为了得到重要产品乙烯

D．实验室里，在氧化铝粉末的作用下，用石蜡可以制出汽油

10、下列溶液一定呈中性的是

A．c(H+) = c(OH–) B．pH=7 C．KW=10-14 D．c(H+) =10-7mol/L

11、Weiss 利用光敏剂 QD 制备 2—环己基苯乙烯(c)的过程如图所示。下列有关说法正确的是

A．a 不能使酸性 KMnO4溶液褪色

B．a、b、c 都能发生加成、加聚反应

C．c 中所有原子共平面

D．b、c 为同系物

12、将 Na2O2与过量 NaHCO3混合固体在密闭容器中充分加热反应后，排出气体后最终剩余固体是（   ）

A．NaOH 和 Na2O2 B．NaOH 和 Na2CO3

C．Na2CO3 D．Na2O2

13、主族元素 W、X、Y、Z 的原子序数依次增加，且均不超过 20。W、X、Y 最外层电子数之和为 15，

是实验室常用的一种化学试剂。下列说法中错误的是（    ）

A．Z2Y 的水溶液呈碱性

B．最简单氢化物沸点高低为：X＞W

C．常见单质的氧化性强弱为：W＞Y



D． 中各原子最外层均满足 8 电子稳定结构

14、多硫化钠 Na2Sx（ ）在结构上与 Na2O2、FeS2 等有相似之处，Na2Sx在碱性溶液中可被 NaClO 氧化成

Na2SO4，而 NaClO 被还原成 NaCl，反应中 Na2Sx与 NaClO 物质的量之比为 1：16，则 x 值是

A．5 B．4 C．3 D．2

15、下列物质中，常用于治疗胃酸过多的是（   ）

A．碳酸钠 B．氢氧化铝 C．氧化钙 D．硫酸镁

16、25℃时，部分含铁元素的微粒在溶液中的物质的量分数与溶液 pH 的关系如图所示。下列说法错误的是（    ）

A．pH=4 时，溶液中存在下列关系 c（HFeO4
-）＞c（H2FeO4）＞c（FeO4

2-）

B．H2FeO4的第一步电离平衡常数 Ka1=4.15×10-4

C．B 点溶液加 NaOH 溶液到 pH 为 4 的过程中，

-
4

+

[H eO ]
[H
F

]
减小

D．B、C 两点对应溶液中水的电离程度：B＜C

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、石油裂解可以得到乙烯、丙烯等小分子烃，它们是常见的有机化工原料。下图是以丙烯为原料合成有机物 I 的流

程。

已知：

i．Claisen 酯缩合： 



ii． (②比①反应快)

iii．
2 2

HBr
2 2 2H OR—CH=CH RCH CH Br ，(R、R＇代表烃基)

回答下列问题：

(1)C 的名称为_____________。Ⅰ中所含官能团的名称为______________________。

(2)B→C 的反应类型是_______________。F 的结构简式为_______________________。

(3)D→E 的化学方程式为___________________________。

(4)由 F 到 H 过程中增加一步先生成 G 再生成 H 的目的是__________________________。

(5)化合物 K 与 E 互为同分异构体，已知 1molK 能与 2mol 金属钠反应，则 K 可能的链状稳定结构有_______种(两个一 OH

连在同一个碳上不稳定：一 OH 连在不饱和的双键碳、叁键碳不稳定)，其中核磁共振氢谱有三组峰的结构简式为

_______________。(任写一种)

(6)完成下列以苯乙烯为原料，制备 的合成路线(其他试剂任选) _____________。

18、茉莉酸甲酯的一种合成路线如下：

(1) C 中含氧官能团名称为________。

(2) D→E 的反应类型为________。

(3) 已知 A、B 的分子式依次为 C6H10O4、C12H18O4，A 中不含甲基，写出 B 的结构简式：________。

(4) D 的一种同分异构体同时满足下列条件，写出该同分异构体的结构简式：________。

①分子中含有苯环，能与 FeCl3溶液发生显色反应；

②碱性条件水解生成两种产物，酸化后两种分子中均只有 3 种不同化学环境的氢。

(5) 写出以 和 CH2(COOCH3)2为原料制备 的合成路线流程图(无机试剂和乙醇任用，合成

路线流程图示例见本题题干)_______。



19、制备 N2H4·H2O（水合肼）和无水 Na2SO3主要实验流程如下：

已知：① 氯气与烧碱溶液的反应是放热反应；

② N2H4·H2O 有强还原性，能与 NaClO 剧烈反应生成 N2。

⑴从流程分析，本流程所用的主要有机原料为_______________（写名称）。

⑵步骤Ⅰ制备 NaClO 溶液时，若温度为 41℃，测得产物中除 NaClO 外还含有 NaClO3，且两者物质的量之比为 5∶1，

该反应的离子方程式为____________________。

⑶实验中，为使步骤Ⅰ中反应温度不高于 40 ℃，除减缓 Cl2的通入速率外，还可采取的措施是_________________。

⑷步骤Ⅱ合成 N2H4·H2O（沸点约 118 ℃）的装置如图。NaClO 碱性溶液与尿素[CO（NH2）2]（沸点 196.6℃）水溶液

在 40℃以下反应一段时间后，再迅速升温至 110℃继续反应。

① 使用冷凝管的目的是_________________。

② 滴液漏斗内的试剂是_______；

将滴液漏斗内的液体放入三颈烧瓶内的操作是______________________________；

③ 写出流程中生成水合肼反应的化学方程式________________________________。  

⑸ 步骤Ⅳ制备无水 Na2SO3（水溶液中 H2SO3、HSO3
－、SO3

2－随 pH 的分布如图所示）。

① 边搅拌边向 Na2CO3溶液中通入 SO2制备 NaHSO3溶液。实验中确定停止通 SO2的 pH 值为____



（取近似整数值，下同）；

②用制得的 NaHSO3溶液再制 Na2SO3溶液的 pH 应控制在________。

20、某小组以亚硝酸钠（NaNO2）溶液为研究对象，探究 NO2
-的性质。

试剂

实验

滴管 试管

编号及现象

1%酚酞溶液
1 mol·L-1 NaNO2

溶液
实验 I：溶液变为浅红色，微热后红色加深

1 mol·L-1 

NaNO2溶液 

0.1 mol·L-1 

KMnO4 溶液 

实验 II：开始无明显变化，向溶液中滴加

稀硫酸后紫色褪去

 KSCN 溶液
1 mol·L-1 FeSO4 

溶液（pH=3）
实验 III：无明显变化

2mL

1 mol·L-1 

NaNO2溶液 

1 mol·L-1 FeSO4 

溶液（pH=3）

实验 IV：溶液先变黄，后迅速变为棕色，

滴加 KSCN 溶液变红

资料：[Fe(NO)]2+在溶液中呈棕色。

（1）结合化学用语解释实验 I“微热后红色加深”的原因 ______

（2）实验 II 证明 NO2
-具有_____性， 从原子结构角度分析原因_________

（3）探究实验 IV 中的棕色溶液

①为确定棕色物质是 NO 与 Fe2+，而非 Fe3+发生络合反应的产物，设计如下实验，请补齐实验方案。

实验 溶液 a 编号及现象

1 mol·L-1FeSO4溶液

（pH=3）
i．溶液由___色迅速变为___色

___________________

_
ii．无明显变化

②加热实验 IV 中的棕色溶液，有气体逸出，该气体在接近试管口处变为红棕色，溶液中有红褐色沉淀生成。解释上

述现象产生的原因_________。

（4）络合反应导致反应物浓度下降，干扰实验 IV 中氧化还原反应发生及产物检验。小组同学设计实验 V：将 K 闭合

后电流表指针发生偏转，向左侧滴加醋酸后偏转幅度增大。
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